

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Se publica los jueves y sábados.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 ptas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias con-
vencional y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, nú-
mero 54, Soria. — No se devuelven los originales.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA

CARTA ABIERTA

Excmo. Sr. D. José Echegaray, ministro de Hacienda.

Muy señor mío: Cumpliendo la palabra empeñada en mi carta anterior de demostrar a V. E. que es utopía el pretender que desaparezca el cambio internacional reduciendo el valor legal de la moneda en los pagos internacionales, no puedo menos de decirle que solo el pensarlo es un absurdo, el publicarlo y darlo a conocer una herejía económica y el ponerlo en ejecución un crimen de lesa nación financiera.

Pues si se fija el valor legal de la peseta en 78 céntimos, como V. E. dice, además de la alarma y pérdida que habrían de sufrir los tenedores de la plata circulante, de la pérdida confusión y pérdida que había de resultar en todas las transacciones comerciales y no comerciales, el cambio no tendría variación alguna, si el tipo legal del valor de la moneda se fijaba en el que tienen los francos pagados en pesetas y solo se pondría el cambio a la par si se hubiera en cuenta el valor ó precio del kilo de plata en París se fijara de forma que se exportaran las pesetas y se pudieran acufiar en el interior añadiendo el coste del arrastre, derechos de aduanas y avaluación, más para eso habría que tener en cuenta cada mes el precio del kilo de plata y el tipo ó precio del cambio internacional que ambos varían según la oferta ó la demanda, que la primera la altera en baja ó en alta la abundancia ó escasez de ese metal en el mercado y el segundo la altera en alza ó baja según el mayor ó menor déficit internacional entre lo que tiene que pagar la nación al extranjero.

Mas si se fija el valor legal de la moneda de plata, igual al peso que tiene intrínseco la peseta para poderse exportar y reacuar en el exterior, deduciendo todavía el arrastre, derechos de aduanas y gastos de acuñación, único medio de que el cambio se pusiera a la par, como las diferencias internacionales se saldaban con moneda que quedaba perdida para la nación, al año que esto tuviera lugar, si era V. E. el ministro de Hacienda que había verificado ese desastre económico, tendría que que emigrar, tendría que escribir sus futuros dramas en el extranjero, porque si permanecía en España, ante los motivos que se habían de producir por la total pérdida de circulación de plata; cuando pasara por una calle y le reconocieran dirían las turbas: por ahí va el que nos ha dejado sin circulación monetaria; ese es el que nos ha perdido; eso si no iban a apedrearle su casa imitando a los anticlericales, que cuando se alborotan vengan sus iras y manifiesten su valor apedreando los conventos y establecimientos religiosos.

Mañhas veces he celebrado el que la plata circulante tuviera un valor legal muy superior al intrínseco, porque en otro caso hoy no tendríamos una sola moneda de plata en la circulación y en las transacciones, porque toda nación que tiene déficit internacional permanente y le salda con moneda, al instante se queda sin ella, como nosotros nos hemos quedado sin más de 2.000 millones de pesetas en oro que teníamos en circulación en 1890, y como nos hubiéramos quedado sin la plata en 1898 si el cambio internacional hubiera seguido mucho tiempo al 100 y 105 por 100 que se puso en los ocho primeros días de Mayo de ese año, porque como por 100 francos teníamos que dar 200 pesetas ó sea más valor intrínseco que el que tenía la moneda exterior, al instante nuestras pesetas se hubieran exportado como se empezaron a exportar y hubo necesidad de prohibir la exportación para no perder la plata circulante.

Sobre la causa que ha producido el cambio internacional, lo imposible que es desterrarle la protección natural que dispensa a todo lo que se produce dentro de la nación, el aumento de precio que resulta del cambio en todos los artículos de origen español y hasta de los que se importan del exterior y de lo que consume la vida del individuo y familia, lo mismo digo hoy que hace cinco, diez y catorce años; en cambio los señores han dicho muchas veces en la prensa, en el mitin y en el parlamento, unos que el cambio internacional lo producía el gran déficit que teníamos en el presupuesto y los sobrantes de cuatro años seguidos, los han desmentido; otros dijeron que la causa del cambio la originaba el no tener el Banco de España sucursales en París y Londres, y la instalación de esas sucursales les han dicho que deliraban; otros señores afirmaron que desaparecería el cambio internacional, cobrarse

que era ineficaz este específico de curandero de plazuela se lo ha dicho la recaudación de ese precioso metal en las costas y fronteras y cobro de derechos de aduanas; otros en su delirio dijeron que la mucha circulación de billetes, producía el cambio, sin tener en cuenta que cabalmente cuando el cambio internacional se elevó hasta 115 por 100 había menos circulación de billetes que en Marzo de 1899 que descendió al 16 por 100, y soñando y soñando dijeron otros que no acuñando plata desaparecería el cambio, y el exministro de Hacienda Sr. Urzáiz, que es un gran soñador, consiguió la suspensión de la acuñación de la plata; y aunque el Sr. Villaverde (q. e. p. d.) soñó también desmonetizar la plata y acufiar oro estoy persuadido que las cartas abiertas que le dirigí, combatiendo su proyecto, le convencieron que era utopía su pensamiento, y la prueba de ello está en que la última época de su gobierno no dijo una palabra sobre ella, y el Sr. Villaverde ha sido uno de los que con buena fe trató de solucionar el cambio, publicando un folleto en que trató de demostrar que desmonetizando la plata y acufiando oro se pondría el cambio a la par, idea que impugné en esas cartas abiertas, única vez que he combatido a ese hombre público, porque le defendí y me puse a su lado escribiendo más de treinta artículos en la cuestión de la nivelación del presupuesto en 1899 y 1900, poniéndome enfrente de la Unión del Circulo Mercantil de Madrid, del 90 por 100 del comercio de España y de la prensa, incluso de algunos periódicos en que colaboraba, y así como no me tengo que arrepentir de haberme puesto al lado del Sr. Villaverde y de la nivelación del presupuesto, así tampoco me arrepiento de lo que he dicho y sostenido en el espacio de 14 años en más de doscientos artículos que he escrito, solamente tratando la cuestión de los cambios.

Escribiendo estas líneas estaba cuando llega a mis manos *El Económico*, y leo en él que V. E. quiere presentar un proyecto de ley a las Cortes para desmonetizar la plata, vendiéndola y con su producto acufiar oro, y como esto lo considero un delirio, un absurdo y una utopía, en otra carta, en dos, cuatro, ó diez, ó las que sean necesarias, seguiré practicando la obra primera y cuarta de misericordia, diciéndole cosas que sé ignora, porque si lo supiera no propondría un desastre para la nación.

Sin embargo de todo me repito de V. E. atento seguro servidor q. b. s. m.,
JUAN DE DIOS BUAS.

Carta de Madrid

Madrid 24 de Octubre de 1905.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Pasan de cien mil personas las que invaden estas grandes vías, admirando la profusión de adornos que decoran las fachadas de las casas de la Puerta del Sol, y las instalaciones de luz eléctrica en el Crédito Lionés, Nueva York, Compañía Trasatlántica, establecimiento de D. Pedro Niembro, empresario de esta plaza de toros, hotel de París, Establecimiento de Escolar, Bazar de la Unión y repostería de La Mallorquina.

No bajaré de cuatro mil docenas de vasos de colores los que cuelgan de las hiladeras que se han puesto de poste a poste, alrededor de la Puerta del Sol, y que lucirán esta noche.

En la Carrera de San Jerónimo se han formado arcos de festones de hojas, sostenidos por un eje que remata en dos puntas de lanza. Entre las hojas aparecen preciosas lámparas eléctricas de color diverso.

Los balcones ostentan colgaduras, sobresaliendo las de la casa de Cooké hijo, «El Paraíso», Sres. de Rodríguez y Salcedo, por la profusión de banderas nacionales y francesas.

La calle de Caballero de Gracia es un verdadero túnel formado de banderas españolas y francesas, y produce un efecto sorprendente vista aquella calle desde la Red de San Luis.

En la calle de Carretas se exhiben tres arcadas volantes y por la acera se extienden, formando pabellones, en columnas, mil cuarenta bombillas eléctricas. En esta calle, combando con las luces de la central de Correos y parte de la fachada del ministerio de la Gobernación, han de lucir cerca de 2.000 bombillas eléctricas.

En toda la calle del Arenal se han levantado arcos sobresaliendo el de la entrada a la calle, por la Puerta del Sol, formada por dos mastiles en cuyos extremos se ostentan dos coronas doradas de laurel, en donde hay unas cuarenta

bombillas de luz eléctrica en cada una y unas cien de celuloide, blancas y encarnadas, en el arco que forma el arco. En la parte superior hay una gran corona real formada con treinta bombillas, blancas y en las rayas que parten de la corona hay unas veinte bombillas en cada una de aquellas rayas.

En la calle de la Montera se ha levantado una media esférica rodeada de guirnalda eléctrica y penden a manera de cielo 42 cintas de flores con 1.242 luces, aproximadamente.

En la calle de Espoz y Mina se han levantado dos arcos de triunfo imitando mármol blanco, y desde la mitad de la torre una ceniza a ambas aceras de ramaje, del mejor efecto.

En las calles de Alcalá y Mayor lucen preciosas instalaciones y en el teatro de Apolo, Presidencia del Consejo de ministros, Veloz Club, Gran Peña, Casino de Madrid, Circulo de Bellas Artes, ministerio de Hacienda, y la mayoría de los Comercios.

En el Ayuntamiento el decorado es precioso: desde la torre del reloj cuelgan grandes guirnalda de magnolias y en el chaflán de entrada se alzan dos elegantes pabellones de terciopelo gran con festones y adornos dorados, completando el decorado valiosos tapices.

La tribuna levantada en la calle de Billén y en el solar que ocupó el palacio de la célebre princesa Evioli, se encuentra adornada por riquísimos tapices de terciopelo.

Madrid presenta un aspecto como pocas veces; de todos los balcones cuelgan colgaduras y guirnalda de flores y la animación y el entusiasmo son extraordinarios.

A todo esto, los trenes de provincias han transportado unos setenta mil forasteros, y apenas hay fondas, hoteles y casas de huéspedes que no se encuentren materialmente abarrotados de gente.

Mr. Loubet en El Escorial.

Decorado con banderas y colgaduras del mejor gusto se encuentran los edificios del pueblo de El Escorial, descolgando por su riqueza la fábrica de chocolates de Matías López. A la entrada del pueblo se ha formado un arco en cuyo testero se lee «Viva Loubet». Otro arco se levanta más arriba con los emblemas del escudo de Francia y España, y en el paseo de los Canapés se alza otro arco erigido por el Ayuntamiento, formado por un templete cubierto de ramaje, en cuyo frente se lee: «A M. le President de la République française, la Municipalité de San Lorenzo».

A la entrada de la Lonja se ha erigido por el Real Patrimonio un arco magnífico, figurando ser de piedra con ornamentos de sillaría.

A las doce y cinco minutos, y a los acordes de la *Marsellesa*, entra en agujas el tren que conduce a Mr. Loubet y su acompañamiento.

La máquina viene adornada con profusión de banderas francesas y españolas. Al detenerse el convoy aparece monsieur Loubet sumamente pálido, y detrás Mr. Rouvier, ambos de frac y sombrero de copa.

Se adelanta el señor duque de Sotomayor, y los viajeros franceses saludan al representante de S. M. el Rey.

Se hacen las presentaciones y se organiza la comitiva y en el atrio del famoso templo son recibidos Mr. Loubet y su séquito por el prior de la Comunidad de Agustinos, el padre Cámara y el padre Toria, los cuales son presentados a monsieur Loubet, al que saludan los religiosos gravemente, y se unen a la comitiva.

Esta recorre parte del celebre é histórico monasterio, hasta que se llega al panteón de los Reyes. En este lugar Mr. Cotignéd hace entrega a Mr. Loubet de una corona de laurel de plata. Mr. Loubet por su mano coloca la corona en un caballete puesto al lado que encierra los restos de D. Alfonso XII y desde aquel lugar la comitiva se dirige al Padriero. En el altar lucen dos cirios. Junto al nicho que guarda los restos de la Princesa de Asturias, hay un almohadón de terciopelo. El Presidente de la R-pública francesa coloca sobre el nicho una corona preciosísima de cristal guarnecida de hojas de plata.

Se recorre luego el panteón de Infantes y las salas capitulares, admirándose los cuadros de el Graco, Rivera y la comitiva se detiene ante el valiosísimo cuadro de Claudio Coello que representa a Don Felipe II adorando la Sagrada Forma.

Sobre el retablo se tenía colocada la llamada virgen de Pio V, que asegura la historia habió a aquel Pontífice. La imagen es de un valor incalculable por la multitud de piedras preciosas. Se cuentan

ta que esta virgen estuvo en la batalla de Lepanto.

Llamó poderosamente la atención de Mr. Loubet, y su séquito, la silla y las habitaciones que ocupó durante su enfermedad el Rey Felipe II y el sitio en que aquel monarca falleció.

Terminada la visita, a las dos y veinticinco minutos arrancó el tren presidencial en dirección a Madrid.

La llegada al Palacio Real.

Amaneció el día triston y con tendencia a llover; pero se contuvo durante la mañana y la tarde.

La carrera, desde la estación del ferrocarril, hasta la verja de la plaza de la Armería del Palacio Real, ofrece un aspecto espléndido de flores, colgaduras, ramaje, banderas y arcos.

A la una y media principia el desfile de las tropas que ocupan en formación la carrera y una inmensa multitud se sitúa detrás de los soldados en todo el extenso trayecto que ha de recorrer el séquito real y presidencial.

A las tres menos cinco, la locomotora con su silbato anunció la llegada del tren presidencial. La banda del regimiento de Covadonga tocó *La Marsellesa* y el Rey seguido de los infantes se colocó a la portezuela del carruaje en que venía el presidente.

Don Alfonso XIII y Mr. Loubet quedaron fuertemente abrazados.

El presidente de la república francesa, sobre el pecho lucía la banda roja de la Legión de Honor y el Toisón de Oro.

Hechas las presentaciones de D. Carlos y de D. Fernando, lo mismo que de todo el Gobierno, D. Alfonso dando la derecha a su huésped, cruzaron el salón rojo para tomar los carruajes.

La comitiva se puso en marcha en el orden siguiente:

Coche del Gobernador civil, al que seguía el del alcalde; éste de uniforme y aquél de luto riguroso.

Detrás de ambos carruajes batidores de la Escolta Real y medio escuadrón de la misma de gran gala y corazas.

En el centro el coche de S. M. el Rey y el Presidente, y a continuación los que conducían al Infante D. Fernando, con el señor marqués de la Mina, la de los individuos del Cuartel militar de monsieur Loubet y D. Alfonso, el de Mr. Rouvier y los demás del acompañamiento.

Al paso de la comitiva, durante la carrera, apenas se han dado vivas. Resonaron muchos aplausos y las señoras agitaban sus pañuelos. Las bandas militares tocaban *La Marsellesa* y la Marcha Real fusilera.

D. Alfonso XIII marchaba sonriente y saludando, y Mr. Loubet con el sombrero en la mano y bastante emocionado.

Después de pasar la comitiva por frente al ministerio de Hacienda se produjo una gran alarma, porque una avalancha inmensa de gente avanzó hasta allí, y como se ignoraba lo que pudiera haber ocurrido las gentes se dieron a correr en todas direcciones.

Por fin se calmó la alarma.

Entre aplausos y algunos que otros vivas a las cuatro menos diez minutos entraba la comitiva en la plaza de la Armería, en donde las fuerzas militares rindieron los honores correspondientes.

La multitud se situó frente a la Puerta del Principe, esperando la salida de Mr. Loubet para visitar en sus palacios respectivos a las Infantas D.ª Isabel y D.ª Eulalia.

En el Palacio Real.

Al llegar la comitiva al Palacio Real se encontraba al pie de la escalera principal todo el Gobierno, de uniforme de gala y las autoridades de la capital de España.

Mr. Loubet subió hasta lo alto de la escalera, en donde se encontraba S. M. la Reina con la señora Marquesa de Santa Cristina y la duquesa de San Carlos. El presidente saludó a la augusta madre de D. Alfonso, y acompañado de S. M. y de algunos individuos del séquito pasó revista al brillante cuerpo de Abarderos, que formaba en el amplio patio principal del Real Alcázar.

La banda entonó la marcha Real fusilera y los alabarderos desfilaron en columna de honor.

Mr. Loubet se mostraba complacido.

Terminada la revista pasó Mr. Loubet a las habitaciones que se le tenían dispuestas, saliendo poco después para cumplimentar a la Reina y a la Infanta María Tereza en las suyas.

Mientras ocurría esto, D. Alfonso XIII salió, vestido de paisano y gorra de *chauffeur*, en automóvil, en dirección a Aravaca.

Poco después salía de palacio Mr. Loubet en un landó a la gran D.ª Ana, con cuatro caballos guiados por dos postillo-

nes. Durante el trayecto hasta la calle del Rey Francisco, Mr. Loubet fué aclamado.

La infanta doña Isabel, ya Mr. Loubet en su palacio, presentó á sus damas, é igual acto se produjo en el palacio de la infanta D.^a Eulalia.

Estas visitas duraron apenas veinte minutos, á las seis y cuarto entraba Mr. Loubet en el Palacio Real.

Recepción diplomática y banquetes.

Al anochecer principió á llover y llegaron á Palacio los embajadores de Inglaterra, Rusia, Alemania, Italia, y Austria y los ministros de Portugal, Méjico, Suecia, Chile y demás Repúblicas americanas. Después llegaron los representantes de China y el Japón, penetrando en el salón decorado por los soberbios tapices del Quijote.

La recepción se celebró en el salón tapizado de damasco amarillo.

A las ocho de la noche y en el comedor de gala dió comienzo el banquete, sentándose á la mesa, decorada espléndidamente con orquídeas, ciento ochenta sillas.

Al banquete, además de la familia Real, asistieron Mr. Loubet, los altos empleados palatinos y los presidentes de ambas cámaras, el cuerpo diplomático, el Gobierno y sus señoras, las damas, la marquesa del Muni, los exministros, los señores de España y los caballeros del Peñón, todos de uniforme de gala y las damas escotadas y con bandas.

Después del suculento menú, D. Alfonso XIII se levantó para brindar, haciéndolo en francés y dijo:

Señor presidente: Recibid los cordiales saludos que os ofrezco con ocasión de vuestra visita á mi país.

Podéis estar persuadido de que España os ofrece el caluroso homenaje de la amistad que España profesa á vuestro país.

España ansía concertar siempre sus intereses con los de Francia. Este concierto hasta hoy perfecto, seguirá sin duda en lo porvenir su marcha natural. La amistad cordial de Francia y España está positivamente en consonancia con las buenas relaciones de España y las demás potencias.

Ansío la paz universal y estoy cierto de que es el acto de la política de vuestro Gobierno y el mío.

Señor presidente: Brindo por V. E. y á la prosperidad y esplendor de Francia.

Contestó Mr. Loubet, con acento profundamente conmovido, glosando los términos empleados por D. Alfonso.

Al terminarse el banquete se pasó al salón de fumar.

A las nueve y media dió comienzo la recepción á la que asistieron mil trescientas personas, que fueron recibidas en el salón del trono, profusamente iluminado.

Al acto asistieron las autoridades militares, generales que se encuentran en Madrid, jefes y oficiales de la guarnición, alto personal de los ministerios y corporaciones, personal de Palacio, Mesas de las Cámaras, diputados y senadores proclamados, el Gobierno y todos los prohombres de la política.

La Reina lucía la gran banda de la Legión de Honor y las Infantas la de María Luise.

El buffet estuvo espléndido.

La Retreta.

A medida que la noche avanzaba la lluvia se hacía incesante y la multitud resistía el agua á pie firme durante los seis kilómetros que recorrió la retreta, muchas de cuyas luces apagó el agua, y resultó algún tanto deslucida.

Al paso de los grandes focos luminosos que conducían 800 hombres, entre guardias municipales, barrenderos de la villa, bomberos y jardineros, la muchedumbre aplaudía incesantemente.

Las bandas del Hospicio, Barcelona, San Bernardino, Navalcarnero y Carabanchel Bajo, tocaron La Marsellesa y la Marcha Real española.

En la calle de Alcalá la muchedumbre con trajes brillantes, entonó el Himno de Riego y los aplausos se hicieron ensordecedores.

El orden fué perfecto.

A las once y media de la noche, y después de presenciar la familia real y el presidente Mr. Loubet el paso de la retreta (bastante abrigados porque hacía frío), se retiraron á descansar.

Anoche apenas lucieron las iluminaciones, y las de la Puerta del Sol y ministerio de la Gobernación no lucieron para mejor efecto de la retreta.

El día de hoy.

Amaneció el día lloviendo, apareciendo deslucidos arcos y colgaduras, flores y guirnalda.

A las nueve Mr. Loubet y la familia Real se presentaron en carruajes cerrados en el campamento de Carabanchel, en donde catorce mil hombres del Ejército y de todas las armas maniobraron.

La muchedumbre tomó por asalto los trenes de la línea de Villa del Prado, en el Puente de Segovia, llegando quince minutos después al campamento.

Las maniobras resultaron soberbias. De regreso del campamento, en donde formaron los cadetes de Infantería, Caballería y Artillería, y los colegios de huérfanos de la Guardia civil y carabineros, Mr. Loubet y su séquito, á las doce y media, penetraban en el elegantísimo comedor del Ayuntamiento, en donde

se sirvió un almuerzo de cien cubiertos (á 100 pesetas cada uno) con vajilla de plata, servido por la casa de Agustín Lherdy.

Los brindis fueron altamente patrióticos.

Al banquete asistió el Gobierno, sentándose al lado de Mr. Loubet el Sr. Montero Ríos.

La corrida de toros, á causa de la lluvia, se suspendió.

A las siete y media se dará el banquete oficial en la Embajada francesa, y á las ocho y media función en el teatro Español.

Impresiones.

El pueblo de Madrid se ha mostrado circunspecto en presencia de la visita del Jefe del Estado francés, y el comercio ha derrochado su dinero en banderolas, percalina y bombillas de luz eléctrica. El elemento oficial, desatendiendo como desatiende el Ayuntamiento el pago de los millones de pesetas que a cuenta á la diputación provincial, gasta en estos momentos muchos miles de duros en iluminaciones, banquetes y flores, que á fines de semana no tendrán valor alguno.

A todo esto, se adeuda á las nodrizas externas de la Inocua de Madrid más de trescientas mil pesetas, porque el Ayuntamiento no paga á la Corporación provincial.

Madrid está de fiestas, y la política con todas sus consecuencias, aplazada. Solo la comisión de actos continúa funcionando por las mañanas y las noches.

Las fiestas franco-españolas lo absorben todo.

¿Será para bien? Esto nadie lo adivina.

Noticias.

La junta de patronato de los médicos titulares celebró sesión presidida por el Sr. Canalejas, leyéndose multitud de cartas y telegramas. Se acordó que mañana se constituya el Consejo de Administración del Montepío, del que será presidente el Dr. Sr. Albitas.

Parece ser que el ministro de la Gobernación tiene ya preparado el Real decreto para que ingresen en el cuerpo de médicos titulares los que prueben que llevan seis años de ejercicio.

En la sesión de la Junta del patronato se leyó la Real orden de Gobernación en que se dispone el nombramiento de los jueces de los tribunales para el ingreso en el cuerpo, acordándose que lo sean los delegados provinciales de los distritos universitarios.

Dicen de Roma que Su Santidad ha suspendido las recepciones por un grave ataque de gota, pero continúa despachando con el Secretario de Estado monseñor Merry del Val en sus habitaciones particulares.

Los Estados Unidos enviarán un delegado á la Conferencia sobre Marruecos.

Anteanoche se celebraron desde las nueve y media hasta cerca de la una de la madrugada, sin terminar su labor, las vistas públicas acordadas por el Congreso de los diputados ante la Comisión de actos de la Cámara popular.

Esta mañana, á las nueve y media, han vuelto á celebrarse nuevas vistas públicas de actos.

Respecto á las actas de Madrid se ha pedido por D. Facundo Dorado vista pública para informar.

El domingo anterior se celebró en Valencia una manifestación de simpatía en honor de Mr. Loubet.

Al frente de la manifestación marchaban las banderas francesas y españolas seguidas de 26 banderas más de los Casinos y Comités republicanos.

Al llegar al Consulado se dieron vivas á Francia, á España y á Loubet, entregándose un mensaje de salutación.

En el sorteo de la Lotería Nacional, celebrada el día 20 del presente mes, ha correspondido á Soria uno de los primeros premios de tres mil pesetas al número 14354.

Ya era hora que la fortuna se acordase de la olvidada Soria.

Anteayer se produjo nuestro huidimiento en una de las cuevas del cerrillo de San Blas, en donde duermen golfos y golfos, muriendo materialmente aplastada una infeliz anciana, que no pudo ser identificada.

Dicen de Tánger que los oficiales ingleses cautivos del moro Valiente han sido puestos en libertad.

Continúa lloviendo.

No hay otra cosa.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminarse la publicación de la preciosa novela

LA HIJA DEL USURERO comenzaremos enseguida á insertar la magnífica producción de FERNAN CABALLERO que lleva por título

Clemencia

propiedad hoy de nuestro paisano el conocido librero de Madrid D. Antonino Romero, quien bondadoso y generosamente nos ha concedido el derecho de reproducir en EL AVISADOR NUMANTINO, favor que le agradeceremos infinitamente.

CLEMENCIA

como todas las obras de quien hizo enviable el pseudónimo de FERNAN CABALLERO durante el segundo comedio del pasado siglo, dándole el lugar preferente que hoy ocupa entre los nombres de nuestros más insignes literatos, es una obra en que se pujan de mano maestra los tipos que la desarrollan, en que el interés de la acción jamás decae por su magnífico desarrollo lógico y ordenado. En

rente que hoy ocupa entre los nombres de nuestros más insignes literatos, es una obra en que se pujan de mano maestra los tipos que la desarrollan, en que el interés de la acción jamás decae por su magnífico desarrollo lógico y ordenado. En

CLEMENCIA

encanta la naturalidad, la facilidad con que se presentan las más difíciles cuestiones, interesan extraordinariamente sus personajes arrancados de la vida real para ser colocados en el libro, el lector va de deleite en deleite hasta llegar al final, que con placer sabores, porque llena todas las exigencias de las difíciles reglas literarias que son las del buen gusto.

No hay en

CLEMENCIA

inmoralidad de ningún género, por el contrario, se aprende con su lectura á odiar el vicio y amar la virtud noble y santa.

Creemos, en fin, que con la publicación de

CLEMENCIA

en el folletín de EL AVISADOR NUMANTINO, hemos de satisfacer los gustos de nuestros lectores y al mismo tiempo cooperar á que por los mismos sea conocida una de las mejores obras de la insigne personalidad de Fernán Caballero.

ILUSTRES HUESPEDES

MR. EMILIO LOUBET

Nació en Marsanne en el departamento del Drome el 30 de Diciembre de 1838, de una familia de acomodados labradores y cursó la carrera de Derecho. Representó durante muchos años su departamento en la Cámara de diputados y del Senado. En Febrero de 1892 le encomendó Carnot la presidencia del ministerio, y cayó del poder con motivo del suicidio del tristemente célebre barón de Reinach, siendo derrotado en una votación.

Vino figurando en el partido republicano y fué uno de los 133 diputados de la extrema izquierda de la Cámara que, cuando el golpe de Estado de Mac-Mahón, negó su voto de confianza al Gobierno Broglie.

Falleció repentinamente en 18 de Febrero de 1899 el presidente de la República francesa Mr. Félix Faure, y estando ocupada la presidencia del Senado por Mr. Loubet, fué elegido éste Presidente de la República francesa.

Se hicieron ruidísima oposición los progresistas que presentaban la candidatura de monsieur Méline, pero éste se retiró la víspera de la designación de Loubet, siendo éste proclamado por 483 votos, de los 824 que tomaron parte en la elección.

Ocupaba entonces la presidencia del Consejo de ministros Mr. Dupuy. Surgió la revisión del proceso Dreyfus, y Loubet fué acometido bruscamente en las carreras de caballos en Autenil por el barón de Christiani.

Loubet fué auxiliado por Waldeck-Rousseau, Millerand, Delcassé y Rouvier.

Durante el período de su mando se ha celebrado el gran certamen universal de 1900, las visitas á París de los Soberanos de Rusia, Inglaterra, Italia y España; las fiestas celebradas en París con motivo del centenario de Víctor Hugo, el proceso definitivo de Dreyfus, celebrado en Rennes, la visita á Argelia en 1903, y el Congreso universal de Rouen en favor de la paz.

Mr. Loubet se casó con Mile. Picard, hija de un comerciante de Montelimar. De este matrimonio nacieron una hija y dos hijos. Aquella se encuentra casada. El segundo, Pablo, tiene treinta y tres años; nunca ha querido altos cargos: es abogado y consejero ponente del Tribunal de Cuentas, plaza inferior á sus méritos. El tercer hijo tiene en la actualidad quince años.

Mr. Loubet lee muchas horas durante el día y sale muy pocas veces á la calle.

Sus poderes terminarán el día 18 de Febrero de 1906, habiendo adoptado eficaces medidas para no sujetarse á la reelección y volver á la vida privada.

Las visitas que en estos momentos hace á don Alfonso XIII y al soberano de Portugal figuran entre los últimos actos de su elevado cargo de Presidente.

MR. ROUVIER

Pedro Mauricio Rouvier ha sido siempre radical y republicano. Al advenimiento de la república en Francia, compendiosa su programa político en estas frases: «Desearia conseguir la alianza entre la democracia y los negocios». Al hablar de negocios se refería á la cuestión financiera.

Mr. Rouvier entiende que tienen mucha más importancia los asuntos económicos que las cuestiones políticas. En 1892 logró que el 3 por 100 francés alcanzara y rebasara la par, siendo su influencia preponderante gobernando una Cámara con marcadas tendencias socialistas.

Ha contribuido á la prosperidad económica de su país, dictando disposiciones y presentando proyectos económicos que hubieron de vencer á las preponderancias políticas.

J. L. G.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios por jurados.

El lunes próximo pasado se vió en esta Audiencia la causa seguida por el delito de robo contra Guillermo López, acusado por el señor Fiscal D. Felipe Gallo y defendido por el abogado D. Mariano Graudós y el procurador D. Laureano Herceilla.

Los hechos.

En el pueblo de Las Fraguas se celebró el 13 de noviembre de 1904 una función religiosa á la Virgen de Inodjeo para suplicar á la Madre de Dios concediera buenos temporales para las faenas del campo.

Todo el vecindario del pueblo abandonó sus casas y se dirigió en romería á la ermita de la milagrosa imagen, á excepción de cuatro vecinos nombrados por el Ayuntamiento para la custodia y vigilancia del lugar.

Uno de los encargados de esta vigilancia fué Guillermo López, el procesado en esta causa, y los otros tres, Felipe Soria, Fernando González y Vicente Soria.

Además del encargo de vigilar el pueblo tenían los expresados el de permanecer en la fuente con un cacharro para dar agua á quien la pidiese por ser difícil el acceso á la referida fuente.

Felipe, Fernando y Vicente cumplieron con su cometido durante todo el día, pero Guillermo pareció entre sus compañeros hasta las once y media ó las doce de la mañana, en que fué visto por los mismos al dirigirse con el

fin de cortar una berza, á un huerto de su propiedad próximo á la fuente.

Fernando vió otra vez á Guillermo sobre la una de la tarde. Hicieron conversación y el procesado le dijo que iba á llevar la comida á su hijo, pero que como no le encontraba en el sitio en que debía hallarse cuidando de unas ovejas, se volvía á casa.

Entonces Fernando indicó á su interlocutor que el chico estaba en la alameda próxima á la iglesia y se separaron de nuevo.

Los tres compañeros de Guillermo vieron al hijo de éste andar por el pueblo hacia el mediodía.

Por la tarde estuvieron en la fuente los cuatro vigilantes de Las Fraguas, y cuando los romeros volvieron á sus casas en la de León Hernández se encontró abierta la puerta, y al revisar el interior se echaron de menos unas alforjas, algunas ropas, medallas, un collar y otros objetos.

Desde el primer momento sospecharon que el ladrón debía ser Francisco López, hijo de Guillermo, y al registrar la casa de éste en la mañana del siguiente día fueron hallados todos los efectos de referencia.

El procesado.

Hoy es Guillermo López á quien se acusa de autor de los hechos por haberse sobrepuesto á la causa con relación á su hijo Francisco, de 13 años de edad, que en opinión de los peritos obró sin discernimiento.

Guillermo declara que durante la mañana estuvo cogiendo los setas en un cerro próximo al pueblo, en el huerto cogiendo una berza y en su casa haciendo la comida que fué á llevar á su hijo hacia las doce y media ó una.

Pasó por la calle de la Olla, próxima á la iglesia, y no vió en ella nada, pero al regresar por dicha calle encontró en ella unas alforjas que recogió y llevó á su casa por si alguien preguntaba por ellas.

Su hijo no le dijo que hubiese quitado las referidas alforjas de la casa de León.

Por la tarde estuvo con los compañeros en la fuente y no dijo á nadie que tenía depositadas en casa las alforjas.

Repite infinitas veces las cosas y habla como si estuviera embriagado.

Los testigos

León Hernández es el perjudicado en esta causa, como ya queda dicho.

Declaró que á la vuelta de la Virgen de Inodjeo se fué al ayuntamiento de Las Fraguas, del que es concejal, sin llegar á su casa.

A poco de estar en dicho Ayuntamiento recibió recado de su familia de que habían encontrado la puerta de su casa abierta y acudió á ver lo que había ocurrido.

Revisó las habitaciones y echó de menos los objetos que en otro lugar se consignan.

A preguntas de la defensa contesta que ha cambiado la cerradura de la puerta de su casa, porque la que tenía el día de autos ofrecía poca seguridad.

Sospecha que el autor de la sustracción fué Francisco, el hijo de Guillermo López.

Felipe Soria estuvo guardando el pueblo el 13 de Noviembre por encargo del municipio y no vió por las calles más que á Francisco López.

A Guillermo le vió sobre las once y media ó las doce cuando fué á cortar una berza al huerto que posee cerca de la fuente en que se hallaba con los otros vecinos nombrados vigilantes.

Francisco González declara en forma análoga al anterior, añadiendo que también estuvo con Guillermo sobre la una de la tarde y éste le dijo que venía de llevar un pucherillo de comida á su hijo y no le había encontrado guardando las ovejas que debía guardar. Francisco indicó al padre que su hijo estaba en la Alameda próxima á la iglesia y se retiró de su lado, pasando por la calle de la Olla, donde no vió las alforjas que el procesado afirmó encontrarse en aquel sitio.

Vicente Soriano, hermano político del procesado, nada de nuevo dijo, reduciéndose su declaración á repetir lo expuesto por testigos anteriores.

Prueba documental.

Entre otros escritos contiene la tasación pericial de los objetos robados, apreciados en 18 pesetas 95 céntimos, otra declaración de maestros herreros diciendo que la cerraja de la puerta de León Hernández no ofrecía ninguna clase de seguridad y que podía ser abierta con un clavo, una lima, una navaja ó cualquier otro instrumento análogo y certificación de buena conducta observada por Guillermo López.

Al terminar la prueba las partes modificaron sus conclusiones fijando como definitivas el Sr. Fiscal la culpabilidad de Guillermo como autor de un delito de robo ó al menos como cómplice de dicho delito, y el abogado defensor Sr. Granados la inocencia de su defendido ó cuando más su delincuencia se reduce á haber ocultado los objetos robados por su hijo para que éste no fuese castigado.

Los informes.

El señor Fiscal hizo un informe elocuente y lógico sosteniendo la culpabilidad del procesado con la agravante de abuso de confianza.

Guillermo interrumpió al orador varias veces durante su informe, negando ya á veces ya con murmullos las afirmaciones del funcionario, por lo que dispuso el señor Presidente fuese sacado de la Sala.

Antes de terminar el informe del Sr. Gallo fué vuelto Guillermo al banquillo.

El Sr. Granados hizo una defensa magnífica, apoyando sus deducciones en hechos probados en la causa, pidiendo al Jurado un veredicto con arreglo á su conciencia, por entender que así satisfarán sus aspiraciones.

D. Julio Salcedo, digno Presidente de esta Audiencia, hizo el resumen de los debates con su acostumbrada y elocuente imparcialidad.

Veredicto y sentencia.

El Jurado contestó á las preguntas del veredicto en forma que se aprecia la existencia de la ocultación de un delito de hurto con la exigente de ser padre el procesado del delincuente, por lo que la Sala dictó fallo absolutorio.

Ayer al mediodía terminó la revisión de la causa seguida por el delito de asesinato contra Marcos del Santo que tuvo lugar en sesión secreta y en la que el Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sala sentencia absolutoria.

LA VISTA DE HOY

Con la vista de hoy terminan las tareas del Jurado en el actual cuatrimestre.

La causa fué instruida en el Juzgado de Mehinaceli y calificada de parricidio. El caso es de Juan Andrés Pardillo Martínez, que como recordarán nuestros lectores, mató á su esposa en el camino de Velilla de Media. Hay gran expectación por conocer el resultado de los debates y se espera con interés meroso público en el Palacio de Justicia.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

SAN ESTEBAN.—Precios del mercado del día 24: Trigo puro, fanega de 94 libras, 11'25 y 11'50 pesetas; centeno, 7'75 y 8; cebada lailla, 7'75 y 8; avena, 5; huevos, 1'20; y patatas, arropa, 1.

GOMARA.—Precios del mercado del día 22: Trigo puro, fanega, 11 pesetas; centeno, 8; cebada lailla, 7'50; cebada, 8; avena, 5; yeros, 9'50; guijas, 8; huevos, docena, 1'25; y patatas, arropa, 1.

EL BURGO.—Precios del mercado celebrado el día 21: Trigo puro, fanega, 11'25 pesetas; centeno, 8'25; cebada lailla, 8; avena, 5'25; huevos, docena, 1'25; y patatas, arropa, 1.

RIOSECO.—Precios del mercado celebrado el día 22: Trigo puro, fanega, 11 pesetas; centeno, 7'75; cebada lailla, 7'50; avena, 5; yeros, 11; guijas, 11; huevos, docena, 1'15; y patatas, arropa, 1.

AGREDA.—Precios del mercado del día 22: Trigo puro, fanega, 10'50 pesetas; centeno, 8; cebada lailla, 8'75; cebada, 8; yeros, 11'25; guijas, 9'25; huevos, 1'10; y patatas, arropa, 1'75.

ALMARZA.—Precios del mercado del día 22: Trigo puro, fanega, 11'25 pesetas; centeno, 8'25; cebada lailla, 8; cebada, 7'50; avena, 5'50; yeros, 11; guisantes, 10'25; guijas, 1; huevos, docena, 1'10; patatas, arropa, 1.

ARCOS.—Precios del mercado del día 22: Trigo puro, fanega, 11 pesetas; centeno, 8'25; cebada lailla, 7'50; cebada, 7'50; yeros, 10'50; huevos, docena, 1'15; y patatas, arropa, 1'00.

PRECIOS DE LAS HARINAS EN LA FABRICA ELECTRICA DE SORIA. Saco harina FFB... 87 Arroba FFB... 450 Arroba FFB... 450

DON FRANCISCO DE P. BOROBIO

Así se llamaba el ilustrado y ejemplar sacerdote que pasó á mejor vida el 21 de los corrientes á consecuencia de un ataque cerebral.

Nació el Sr. Borobio en la villa de Almarza, de padres pobres, y en sus juveniles años ejerció con certificado de aptitud la honrosa profesión del Magisterio en Fuenteseca, por donde mandóle Dios á la vida eclesiástica, recibiendo privaciones al Seminario del Burgo, teniendo necesidad de dejar enseña de un centro docente para pagar la contribución de sangre. Durante su vida militar accedió á la Guerra de Africa, después de la cual obtuvo licencia ostentando en las mangas del uniforme el galón único de sargento primero con grado de alférez. Volvió al Seminario y prendió el Obispo de Osma de sus hermosas letras y su admirable ortografía, le concedió la plaza de oficial de la secretaría del Obispado, cargo que desempeñó hasta después de ordenarse de presbítero.

Regentó después con carácter de economo, y por espacio de once años, la parroquia de Almarza (Burgos); en el primer congreso obtuvo el cargo de Esteras de Luvia (segundo ascenso), y en otros posteriores los de Pinilla de los Barrueros y Hontoria del Pinar.

El mucho trabajo que para un sexagenario ofrece la última parroquia, junto con el cargo de arcipreste durante catorce años, hizo quebrantos en su salud, y con el fin de descansar, permutó con el párroco de Almarza, en cuyo pueblo le ha alcanzado la muerte á los 68 años de edad.

El fallecimiento del Sr. Borobio ha sido sentidísimo por parte de sus feligreses, á quienes en el acto del sepelio oímos decir: «Qué bellas prendas adornaban á este señor cura y qué poco nos ha durado lo bueno! Á sus compañeros del Arciprestazgo de Almarza y demás sacerdotes hasta el número de 18 que asistieron al enterramiento, les oímos manifestar que no solamente habían perdido un buen compañero y un fiel amigo, sino un padre cariñoso y un experto guía, cuyos sabios consejos no olvidarán jamás. Otros, que nos honraban con la amistad sincera de D. Francisco, lamentamos muy de veras tan irreparable pérdida».

El pueblo de Almarza ha honrado los restos yertos de su buen párroco y se ha honrado á sí mismo asistiendo en masa á la traslación hasta la última morada y disputándose por el honor de la Cofradía el honor de ser cantores del cántico que profesaban á su paso, con su afán por adquirir un pedazo de las cenizas que pendían del ataúd, para reconstruir. También distinguimos bastante limoseros. En de habitantes de los pueblos limoseros. En nombre de la familia enviamos á todos los asistentes las más expresivas gracias desde estas columnas por la obra de misericordia que practicaron.

Reiteramos nuevamente nuestra participación en el justo dolor que experimentan los familiares del difunto, á quienes puede servir de lenitivo la satisfactoria esperanza, por no decir la certeza, de que el alma de este virtuoso Ministro del Señor habrá sido cobijada en la mansión de los Bienaventurados.

A. G. G.

Ecos y noticias.

El domingo último tuvo lugar en la escuela pública elemental de niñas de esta ciudad la solemne inauguración del curso dominical bajo la presidencia de la distinguida Sra. D. Visitación Assín de Carrillo.

Días pasados un voraz incendio destruyó en el pueblo de Renedillas la casa del vecino Feliciano García Hernández, sin que se salvase con que se propugó el siniestro desde tiempo atrás, con que salvó ninguno de los efectos que había en ella casa.

Gracias al arroyo de un vecino del pueblo

como segura que desde ha en cema. El desdichado más absoluta. Se ignora su cionado.

En circular del Patronato de blancos provincia, se los por el irri llamados Pais años años de ron detenidos que se dis on que se dis nes á Américo. Los referic provisional u cos, no han se celebró e

Ha regresado mejorado de amigo D. Torcursal del Con el

SASTRERÍA CON GÉNEROS DE A. PASTOR (EL RIOJANO) BARATURA SIN IGUAL EN PRENDAS DE VESTIR

La competencia es el alma del comercio; pero ésta solo puede llevarse á cabo reuniendo condiciones como el que habla, que se propone desarrollarlas desde hoy camino vedado para muchos.

Tengo el gusto de ofrecer á mis parroquianos de Soria y al público en general, este acreditado establecimiento en el que con todo esmero, se sirven exquisitos Chocolates, leche, natillas, flanes, arroz con leche, ponches, leche con ron, helados, sidra, cerveza y toda clase de refrescos.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, etc.

LA CONCHITA. Nueve y delicioso paladar en chocolates. Único punto de venta en esta capital. CONFITERIA LA DELICIA. 43, COLLADO 43.—SORIA

EL PROGRESO. Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de JUAN LAPUENTE. Collado, 86 y 88 Soria. Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de Lapuente y Modrego.

LA UNIÓN Y EL PENIX ESPAÑOL. COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros sobre LA VIDA. Seguros contra Incendios.

CIA COLONIAL. CAFÉS Y CHOCOLATES. Mayor 18, MADRID. Imagen de un niño con un plato.

OBRA DE FERNAN CABALLERO. I.—Clemencia.—Dos tomos en un volumen, en 8.º... 2,50. II.—La Gaviota.—Dos tomos en un volumen, en 8.º... 2,50.

LA POSITIVA GRAN ZAPATERIA DE Francisco Modrego Muñoz. Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado núm. 70.

Café nervina medicinal del Dr. MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

LA CONFIANZA ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS. ANTONIO CANALEJO. Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y asero.

«LA ESTRELLA RIOJANA» FABRICA DE LANAS DE HIJO DE C. GUTIERREZ. ENCISO (Logroño). Sucursal en Soria Plaza de Acuña, 14, (antes Herradores). No confundirse: 14, PLAZA DE ACENA, 14, (ANTES HERRADORES)

ENRIQUE RAMIREZ (SUCEFOR DE S. RUIZ). Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas, pinturas y todo lo concerniente á la pintura. Gran centro de especialidades farmacéuticas; aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras.

PERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA DE CLAUDIO ALCALDE. El más antiguo y acreditado de esta provincia. Plaza de Acuña, 16 y Marqués del Vadilla, 4.

TALLER MECANICO DE CUEVAS HERMANOS. SE HACEN TODA CLASE DE REPARACIONES TRABAJOS EN TORNO AJUSTE Y MONTAJES. VENTA DE APARATOS PARA LA AGRICULTURA molinos harineros y de viento SIERRAS MECANICAS MAQUINAS DE VAPOR BOMBAS, ETC.

«LA REGENERACION,» SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS. Domiciliada en Zaragoza.—Avenida Siglo XX, 76, (Torrero). Esta Sociedad, que ha resuelto un importante problema para la clase agrícola librándola de la urra, desea de llevar cuantos beneficios pueda á los labradores.

FELIPE RUIZ POSADA DE LA GITANA. Gregorio Cuevas Acebes. Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

DICCIONARIO COMPLETO Sinónimo y etimológico de la lengua española. Manuel Rodríguez Navas y Carrasco. Doctor en Filosofía y Letras, y ex Presidente del Círculo Filológico Madrileño. El Diccionario Completo Sinónimo de la Lengua Española contiene aproximadamente 120.000 VOCES EXPLICADAS y 12.000 FINIDAS.

tieron como testigos el Juez y el notario, y como padrinos el Presidente de la Audiencia y la tía de Juana. La iglesia estaba llena de gente, y cuando la ceremonia hubo terminado acompañaron á los novios hasta el asilo, donde Juana quiso quedarse á vivir.

Y aquella mujer á quien tanto habían ofendido sus convecinos fué bendecida, y aun se recuerda su nombre con santa veneración en Cintrúnigo.

FIN DE «LA HIJA DEL USURERO.»